Fachbereich Rechnungswesen

Lerninsel

Steuern Gewinnverteilung

Ubungsfall:
An der Whiskey KG sind folgende Gesellschafter beteiligt:

Kapitalanteil zum 01.01.01
Kapitalanteil zum 01.01.01

155.000,00 €
35.000,00 €

Jim Beam
Jack Daniels

Komplementar
Kommanditist

Fiir das Jahr 01 wurde ein handelsrechtlicher Gewinn von 82.000,00 € ermittelt. Laut
Gesellschaftsvertrag erhalt Beam monatlich 5.000,00 € fiir seine Tatigkeit als Geschaftsfihrer
lberwiesen. Die Auszahlung wurde als Betriebsausgabe erfasst. Weiter ist vereinbart, dass die
Kapitalkonten mit 5% verzinst werden. Maligeblich dafiir sind die Stande zum 01.01. des jeweiligen
Jahres. Vom Restgewinn erhalten Beam 85% und Daniels 15%.

Aufgabenstellungen:

1. Ermitteln Sie die handelsrechtlichen Gewinnanteile der Gesellschafter!
2. Ermitteln Sie die Einkiinfte von Jim Beam fiir 01 und geben Sie die Einkunftsart an!

LOosung:

1. Handelsrechtliche Gewinnanteile

Gesellschafter | Kapitalanteil Verzinsung Anteil Restgewinn | Gesamtgewinn
01.01.01
J. Beam 155.000,00 7.750,00 85% | 61.625,00 69.375,00
J. Daniels 35.000,00 1.750,00 15% | 10.875,00 12.625,00
Gesamt: 190.000,00 9.500,00 100% | 72.500,00 82.000,00
2. Einkiinfte Jim Beam
Gewinn laut HB 69.375,00
+ Jahresgehalt § 15 (1) Nr.2 EStG 60.000,00
= Einkiinfte aus Gewerbebetrieb § 15 EStG 129.375,00

© Fachbereich Steuern



